Інтегрований урок: українська література, англійська мова 


Тема. Тарас Шевченко. Життєпис та світова велич поета. Роздуми автора про власну долю та долю України, плинність, скороминущість життя людини на землі. «Думи мої, думи мої...» 8 клас
Мета:

поглибити  знання  школярів  про багатогранний  талант Т. Шевченка, ушанування його особистості в англомовному та україномовному світі; розвивати  полікультурну компетентність, творчі здібності учнів; 

проаналізувати програ​мову поезію письменника; розвивати вміння аналізу художнього тексту в контексті з біографією, коментувати основні мотиви, ідеї його поезій; формувати кругозір, світогляд школярів; 
виховувати ціннісне ставлення до творчої спадщини  Великого Кобзаря.
Тип уроку:   засвоєння знань і формування вмінь, бінарний урок
Обладнання: портрет Т. Шевченка, презентація як елемент комп’ютерної технології, відео
ХІД УРОКУ
І. Корекційно-організаційна хвилинка
Для того, щоб налаштуватися на початок уроку, пропоную виконати невеличке корекційне завдання, яке допоможе вам з’ясувати про якого генія української літератури буде сьогодні наш урок.

Перд вами ребус, у якому ви повинні знайти заховані слова
	
	А
	Б
	В
	Г

	1
	БЕ
	ПАТ
	НИК
	ДЯ

	2
	ГРО
	ЩИ
	ОТ
	ХУ

	3
	ДОЖ
	НИН
	КОН
	ПО

	4
	РІ
	НЯ
	МА
	МЕН


Ключ:    А2, В4, Г1, Б3;   Б1, А4, В2;   Г2,А3, В1  (Громадянин, патріот художник)

· А ще про цю визначну особистість нашого народу І.Я Франко писав так:
"Він був сином мужика — і став володарем у царстві духа. Він був кріпаком — і став велетнем у царстві людської культури. Він був самоуком — і вказав нові світи й вільні шляхи професорам і книжним ученим. Десять літ він томився під вагою російської солдатської муштри, а для волі Росії зробив більше, ніж десять переможних армій".
· Хто ж це такий?(Шевченко)
На дошці асоціації англійською

ІІ. Актуалізація опорних знань
Учитель української мови та літератури

Сьогоднішня зустріч – це творче єднання

 Тих, хто цінує українське слово...

Це генія Тараса  Шевченка вшанування

 Незалежно від того, яка  ваша  мова....

 Учитель англійської мови 

In the USA, Canada,  Ukraine  we  live,

And friendship from behind the ocean we brіng.

Shevchenko's  words we also remember 

Today and yesterday, tomorrow – forever! 
 Учитель української мови та літератури

  Такі можливості сьогодні є у вас:

  Пізнати, як жив, творив поет, художник, музикант Шевченко Тарас.

  А ще зрозуміти повагу до нього у світі

  І в спільнім проекті показати, які ви творчі діти! 
Учитель української мови та літератури Ім'я Тараса Шевченка - своєрідний символ України. Він не лише видатний поет і художник, національний герой, а й відомий і шанований в усьому світі митець. Про нього з повагою висловлювались видатні особистості різних країн і народів: літературознавці, культурні діячі, президенти, про нього написано безліч праць. Великому Кобзареві встановлено  пам’ятники не тільки в Росії (Москва, Санкт-Петербург) та Білорусі (Могильов), а й у США (Вашингтон), Канаді (Вінніпеґ, Торонто), Польщі (Білий Бір, Варшава), Чехії (Прага), Грузії (Тбілісі), Узбекистані (Ташкент), Франції (Париж, Монтаржі) Австралії (Канбера), а також в Угорщині, Парагваї, Португалії.  

  Учитель англійської мови
Для багатьох народів Тарас Григорович є прикладом людяності й патріотизму, прикладом того, як треба любити Батьківщину і саме життя, як треба любити людей і прагнути ідеального суспільства, а в ньому - справедливості.  Проблеми, які підіймає у своїй творчості поет, теми, які він охоплює, не є сутонаціональними, вони  загальнолюдські.  Думки й почуття, втілені в творахТ.Шевченка, непідвладні часу й актуальні в усьому  світі. Вони не залишають нас байдужими, знаходять відгук у наших серцях.

Тому на сьогоднішньому уроці ми з вами поговоримо про визнану та вшановану особистість.

III. Оголошення теми, мети уроку. Мотивація навчальної діяльності учнів

Тема нашого уроку:
Тарас Шевченко. Життєпис та світова велич поета. Роздуми автора про власну долю та долю України, плинність, скороминущість життя людини на землі. «Думи мої, думи мої...»

1. Епіграфом нашого уроку я обрала слова великого Кобзаря. 

«…І мене в сім’ї великій,

В сім’ї вольній, новій

Не забудьте пом’янути 

Незлим, тихим словом.»

And in the great new family, 
The family of the free, 
With softly spoken, 
kindly word Remember also me...

Щоб глибше усвідомити ту велетенську роль, яку відіграла ця людина в житті нашого народу, перегорнемо ще раз сторінку його життя, та розкриємо розуміння власної місії поета у вірші «Думи мої, думи мої…»

IV. Основний зміст уроку
Активізація пізнавальної діяльності
Учитель української мови та літератури 
На сьогодні написано не одну сотню літературних розвідок про життя і творчість Шевченка як українською так іншими мовами світу. Проте, значно важливішим є особисте сприйняття кожним постаті геніального Кобзаря. Пропоную вашій увазі презентацію «Біографія Шевченка в картинах інших художників» з англійським та українським коментуванням
Учитель англійської мови 
(Слайд 7) 
T.H. Shevchenko was born in the family of a peasant on March 9th, 1814 in the village Moryntsi, Zvenigorodskyi county, Kiev Governorate. His parents died before Taras was 11 years old. The boy under went a lot of trouble in his childhood and felt the whole burden of serfdom. He had a special talent for drawing . At the age of 14 Taras became “a houseboy” in the house of his owner P.Engelhardt, who noticed Shevchenko’s artistic talent and apprenticed the boy to the painter V. Shyriaev for 4 years.At that time Taras met the Russian painter K. Bryulov, who painted the portrait of the Russian poet V.Zhukovsky and sold it for 2500 roubles. The money was used to buy Shevchenko’s freedom from P.Engelhardt in 1838 .
Учитель української мови та літератури 
(7) Художник, поет, національний бард України Тарас Шевченко народився 9 березня 1814 року в Моринцях Київської губернії. Він народився кріпаком. (8) Коли він був підлітком, то став сиротою і виріс у бідності. 
Коли йому було 14 років, його господар Енгельгардт узяв Тараса на роботу в будинок. Тарас подорожував з ним до Вільнюса і до Санкт-Петербурга. (9) У Вільнюсі Тарас уперше почув іноземні мови: литовську, російську та польську і побачив людей, яких звільнили господарі. Коли Енгельгардт відмітив, що у хлопчика є здібності до малювання, то віддав його на навчання художникові Ширяєву на чотири роки. 
У цей час молода людина зустріла своїх земляків Сошенка, Гребінку, Григоровича і Венеціанова, вони показали його роботи відомому російському художнику Карлу Брюллову. Роботи Шевченка вразили Брюллова, і він вирішив допомогти йому. (11) Брюлов намалював портрет російського поета Жуковського і виставив його на продаж. За ці гроші він купив в Енгельгардта свободу Шевченка в 1838 році.

 (13) Шевченко вступив до Академії мистецтв у Санкт-Петербурзі і там став учнем Брюлова. За свої роботи Шевченко був нагороджений трьома срібними медалями, і згодом він став академіком з гравіювання. 

(14) Під час начання в Академії Шевченко зрозумів, що його головне покликання і справжня пристрасть — поезія. (15) У 1840 році він опублікував свою першу збірку віршів «Кобзар». У 1841 році вийшла епічна поема «Гайдамаки», в 1844 році — балада «Гамалія».
 (17) Після закінчення академії Шевченко став членом Київської археографічної комісії. У 1846 році він увійшов до таємного Кирило-Мефодіївського братства. (18) Це була таємна політична спілка, у 1847 році її розігнали, а Шевченко був арештований і висланий в спеціальний корпус до Оренбурга. (19) Його позбавили прав малювати і писати. 10 років заслання підірвали його здоров’я, і Шевченко серйозно захворів.

 (21) Коли він був звільнений в 1857 році, йому заборонили жити в Україні. Він поїхав до Санкт-Петербурга, але 10 березня 1861 року великий поет помер від хвороби серця. Його поховали в Санкт-Петербурзі, але його друзі хотіли виконати волю поета, яку він виразив у своєму «Заповiтi», і (22) перевезли його останки на гору Чернеча біля Канева, в Україні.

Учитель англійської мови 
Shevchenko was an outstanding poet and a highly accomplished artist. There are 835 works written by him, although 270 are known to have been lost. His collection also contains over 150 portraits, 42 self-portraits. There are many landscapes, watercolours and etchings.
Учитель української мови та літератури 
(23)Шевченко був видатним поетом і прекрасним художником. Він написав 835 робіт, хоча відомо, що 270 робіт втрачено. У його колекцію також входить 150 портретів, 42 автопортрети, багато пейзажів, акварелей і гравюр.
Учитель англійської мови 
Ви були вже дещо знайомі з життєвим шляхом поета, і щойно ми вам  нагадали, тому для актуалізації своїх знань зіграймо в україно-англійське літературне лото «Асоціації - associations» (24)
Вчителька англійської мови розповість вам правила.

5. Ідейно-художній аналіз твору Т. Шевченка «Думи мої, думи мої...» 
5.1. Виразне читання поезії.
(26)  «Думи мої, думи мої...»
Думи мої, думи мої,

Лихо мені з вами!

Нащо стали на папері

Сумними рядами?..

Чом вас вітер не розвіяв

В степу, як пилину?

Чом вас лихо не приспало,

Як свою дитину?..

 

Думи мої, думи мої,

Квіти мої, діти!

Виростав вас, доглядав вас,—

Де ж мені вас діти?

В Україну ідіть, діти!

В нашу Україну,

Попідтинню, сиротами,

А я — тут загину.

 

Там найдете щире серце

І слово ласкаве,

Там найдете щиру правду,

А ще, може, й славу...

 

Привітай же, моя ненько,

Моя Україно,

Моїх діток нерозумних,

Як свою дитину.

 

(27)Тема: звернення Т. Шевченка до своїх дум із сподіванням і вірою у вільне життя співвітчизників.

Ідея: тільки впевненість у щасливе життя, наполегливість допоможе змі​нити соціальний устрій; засудження слабкості, поневірянь, байдужості, що роблять людину рабом.

Основна думка: думка про нещасливу долю свого народу не залишає по​ета протягом усього часу перебування на солдатчині.

Жанр: громадянська лірика.
(28, 29)  Художні особливості твору.
                 Звертання: «думи мої», «мої голуб'ята», «мої любі».
             Епітети: «думи мої єдині», «лиха година», «тихими речами».
                 Порівняння: «привітаю, як діток », «квіти, мої діти»               

Пропоную вам порівняти як звучить поезія Думи на англ. мові

(30)
1) Читання поезії на англ. Мові
Oh my dear thoughts, oh my dear thoughts,

Troubling are you to me!

Why have you appeared on a paper

In oh so sad rows?

Why dosen't the wind scatter you all

In the steppe like the dust?

Why did trouble not lull you,

Like it's own dear child?

 

Oh my dear thoughts, O my dear thoughts,

Flowers my dear children!

I nurtured you, looked after you,-

What shall I do with you?

Into Ukraine go my children!

Destitute, all orphaned,

 

And I - here will perish.

There you will find a generous heart

And a comforting word,

There you will find sincere truth,

And maybe, yet, some glory...

 

Do greet them, my dear mother,

Oh My dear Ukraine,

My little children, they're not wise,

As you would your children.
Багато віршів Т.Ш. покладено на музику та виконуються піснею

І поезія Думи мої не виняток.

Послухайте сучасне виконання пісні

(пісня «Думи мої...» 2021)

5.5.   Як ви розумієте вираз «бути вільним»?

  (31)Складіть інформаційне ґроно: «Що означає воля для Т. Шевченка?»  

             - скасування кріпацтва, будь-який гніт («Поховайте та вставайте, кайдани порвіте і вражою злою кров’ю волю окропіте»)
       ВОЛЯ:      - кожна людина має свої права  
                         - отримання можливості навчатися,

незважаючи на соціальний стан людини 
                          - захист національної культури (казав своєму народові саме те, що потребувало загальнонаціонального усвідомлення)
                         - бачити свій народ щасливим 
V. Підсумок уроку.

VI. А зараз ми перевіримо, чи були ви уважні, чи усе запам’ятали про Тараса Григоровича. Пограємо у гру «Спіймай помилку». Я буду читати твердження, якщо ви вловили помилку у ньому, то піднімаєте руку і промовляєте слово «помилка».

ГРА «Спіймай помилку»

Тарас  Шевченко

1.  Тарас  Шевченко  народився  10  березня  1814  року  в  с. Моринцях  Звенигородського  району  Черкаської  губернії .                    ( 9 , повіту , Київської )                                                             

2.  Майбутнього  поета  друзі  викупили  із  кріпацтва  22  квітня  1838  року, продавши  портрет  імператора , намальований  Карлом  Брюлловим .                 ( Василя  Жуковського )

3. Шевченко  у  Петербурзі  познайомився  з  найвідомішими  діячами  української  і  російської  культур : Євгеном  Гребінкою , Олексієм  Венеціановим , Олександром  Пушкіним .      

   ( Карлом  Брюлловим , Василем  Жуковським )

4. Коли  Тарас  став  вільною  людиною , його  зарахували  на  навчання  у  Петербурзький  університет .
                              ( Академію  мистецтв )

5. За  участь  у  Кирило-Мефодіївському  братстві  та  написання  революційних  творів  у  1849  році  поета  заарештували  і  згодом  заслали  у  Новопетровськ .           ( 1847 , Оренбург )

6. На  вироку  Шевченкові  імператор  Микола  І  власноруч  зробив  помітку : « Під найсуворіший  нагляд  із  забороною  листуватися» .    ( «…писати  і  малювати» )

7. На  засланні  в  Орській  фортеці , Оренбурзі , на  Аралі  і  в  Новопетровському укріпленні  поет  провів  12  років .                                                    
( 10 )

8. 1860 року  Рада  Академії  мистецтв  присвоїла  Тарасові  Шевченку  звання  професора – гравера .                                                              ( академіка )

9. 10  березня   1860  року  у  Києві   помер  народний  поет .     ( 1861 , Петербурзі )

Заключне слово.
Учитель української мови та літератури 
Ось такий він – Тарас Шевченко. Прожив 47 років, з яких 24 був кріпаком, 10 – у засланні, 14 років прожив в Україні, ще 3 роки провів у поїздках. І незважаючи на те, що Україну він залишив 15-річним підлітком і 10 літ перебував на чужині, Шевченко залишався вірним своєму "рідному слову", своєму народові, своїй землі. Ось так незламно й віддано потрібно любити рідну мову, рідний край і переймати їх у спадщину. І. Франко сказав про Тараса: "Він був кріпаком і став велетнем у царстві людської культури. Він був самоуком і вказав нові, світлі і вільні шляхи професорам і книжним ученим ”.

Учитель англійської мови 
Шевченко вніс величезний вклад не тільки в українську літературу, живопис, але й в скарбницю світової літератури. Це – геній українського народу, всесвітньо відома особа, який мав великий вплив на творчість видатних письменників і поетів.

VІ.  Домашнє завдання
Вивчити напам'ять поезію Т. Шевченка «Думи мої, думи мої» (фрагмент)

PAGE  
1

